

小升初优秀生学习方法谈(三)

他在小升初冲刺中实现考上枫杨外国语中学的目标 他认为学好语数英的关键是要有自己的学习方法 “见多思广”才能沉着应考

“学”字上面是三点，下面是子，就是三岁儿童；“习”的点撇横过来看就是八，横折钩看起来就像一位弯腰走路的老人，意为八旬老人。“学习”的意思就是求知是伴随我们一生的行为，即“活到老，学到老。”以优异成绩考上枫杨外国语中学的杜昊淳这样解释“学习”两个字。谈起学习方法，他认为，作为学生，在小学时就要在父母的帮助下，借鉴和总结学习方法。也许，他在语、数、英三科上总结的方法，对小学生的学习能有所帮助。

晚报记者 唐善普



向课堂要效率，同样是一种较好的学习方法

语文 要“多读多背”

在语文方面，杜昊淳的成绩一直不错。“这主要得益于我大量的阅读和坚持不懈的背诵，浓缩成四字就是多读多背。”

在杜昊淳看来，通过多读多背，可以拓展你的知识面，提高你的语文素养，无形中提高了你的语文成绩。

在阅读上，杜昊淳既博又精。从中国四大名著到外国著名文学作品，从历史品读到百科探秘，从各类报刊到散文诗集。阅读时先通读，达到说起书名，能够立刻说出其作者和大致内容。因为时间和精力有限，不可能所有书都精读，遇到喜欢的和经典的作品，他就选择进行精读，通过逐字逐句的咀嚼，去感受书中文学之美。

其次是背诵。“古代文学大家的各种经典之作：诗、词、散文等尽量背下来，这不仅是在考试中会经常考到的考点，而且在写作中引用还会为你的文章增光添彩。”杜昊淳说，今年的作文就引用了一些背诵的古句，作文得分高，肯定有它的功劳。

数学 要做到“见多思广”

杜昊淳的数学相对于语文和英语而言，有些偏弱，特别是在小升初的测试初期经常会拉分。每回考试过后分析试卷，就会发现总有那么一两题明明都会，可是却做错了。

为了改变这一现象，他和妈妈具体分析了失分的原因，原来是计算上的马虎和读题上的粗心造成的。为改掉这个毛病，他坚持口算速算的练习。据他妈妈介绍，对小孩子的特点，她还制定了奖励办法：以杜昊淳数学题的质量为“砝码”，来兑换玩游戏的时间。很有成效。

杜昊淳说，在数学学习上必须做到“见多思广”。“见多”是要多做习题，多见题型，练到解题解得得心应手。“思广”是指拓展解题的思路。数学题往往是一题多种解法，做习题时重点不是得数，而是解题思路。对于一些典型习题要掌握多种解题方法，这样就能培养对数学的敏感度，看到一道题，脑海中立刻就会联想到以前做过的同类型题以及解法。再加上前面提到的保证做题不要粗心，就没有什么题能难倒你的了。

英语 要坚持听读和背诵

说到英语学习，杜昊淳认为坚持不懈地反复听读和背诵是非常重要的。

在小学三年级他就养成了背诵课文的好习惯。他告诉我们，现在虽然课程结束了，但依然坚持听读和背诵学过的新概念课文。通过听读和背诵可以潜移默化地提高语感，帮助对语法的掌握。

“看到一道题，先别考虑语法，用自己的语感去判断，然后再用语法去判断。判断的正误，就能看出你的语感好不好。语感好了，即使有些语法点不是很清楚也可以凭感觉把题做对。”杜昊淳说，这个方法“很管用”。

除了上述的学习经验外，杜昊淳在学习的过程中离不开良师的谆谆教诲和同学的交流，再就是家长的帮助。他感受最深的是，自己要善于总结好的学习方法，找到最适合自己的，而不是盲从。

“我们的老师比别人更了解高中生”

专访国师高考团队校长李从钦

看着学生们收到的高校通知书，听着同学们开心的笑声，国师高考团队的校长李从钦比谁都笑得开心：“今年国师高考团队迎来了又一个丰收季节。这是一年中最大的收获，是整个师资队伍努力的结果。没有一流的师资队伍，这样的收获永远是梦想。”

晚报记者 唐善普 张国庆

成绩卓越 考生报喜电话不断

今年高考成绩刚一揭晓，国师高考团队办公室电话就响个不停，报喜电话一个接一个。每年高考后的情形让国师高考团队的老师兴奋。

“在国师高考补习的这几个月，我的英语成绩提高了50多分，高考英语考了128分。”打电话的学生姓刘，是省实验中学的学生，在半年前，她的英语成绩在模拟考试中只有70多分。这样的例子有很多。

在一张统计成绩单上，王同学考了570分，总成绩提高了260多分；4中的张同学英语考了120分，成绩提高了70多分；11中的赵同学数学考了125分，成绩提高了60多分……

李从钦说：“每年高考后，我们都会统计学生成绩的提高幅度，每年都有学生创造新的提分纪录。这是衡量一个学生学习成绩的标准。”

名师执教 让高考提分变得简单

“国师高考团队历来要求所有老师至少有7年以上正规高中授课经验。”说起这个比较苛刻的点将条件，李从钦有自己的看法：高中和初中、小学不同。高中的老师教学经验往往比知识还重要。有经验的老师，特别是常年带高中毕业班的老师，高考的考点把握得很准。

对于高三的学生，如何在有限的考试时间里取得高分，取决于平时老师们的正确指导。

在李从钦看来，最不敢耽误的是孩子们的时间。用毫无经验的老师来带学生，那不是教课，是害人。实际上，国师高考团队的老师们大部分不是招聘来的，而是请来的。每个学校的学生来到国师，国师高考团队的老师，绝大多数来自历年国师老生的推荐。

针对性强 教学生会学爱学学会

李从钦坦言：不怕学生基础差，对于国师高考团队的老师而言，没有学不会的学生，只有不会教的老师。帮助学生调整到最好的学习心态，让学生在学习中找到乐趣并使每个学生学会学、爱学、学会，这是国师人教育教学的追求。

针对高中生学习特点，国师高考团队形成了一套独特的辅导提分模式，学习系统化，知识点模块化，学习氛围活跃化，学习重点明朗化，做题思路扩大化，学习知识兴趣化，教学方式案例化等，这些教学思路很适合高中生。

让李从钦津津乐道的是，国师高考团队长期以来的高中辅导，专业针对高考，历年研究高考，时刻都在研究高考出题特点，所以更了解高中生。“我们有信心把来这里的每一位学生培养成优秀的高考生，考上理想学校。”

教育快递

建业中学

与冯堂小学“共建连心桥”

近日，由河南建业外国语中学团委主办的“让爱点亮你我他，共建连心友谊桥”活动走进了中牟县冯堂小学。

当同学们把自己心爱的图书交到冯堂小学学生手中的时候，他们异常高兴，立即翻开书本读起来。城乡学生之间相互交流各自的生活学习情况，并结成对子，留下联系方式，以便今后加强联系，互相提供帮助。为了增加友谊，两校学生在一起联欢，各自表演了自编的节目，精彩的节目引来了孩子们阵阵掌声。

送出一本好书，成就一个梦想。通过此次活动的开展，实现了城乡学生互相关爱，相互促进，传递爱心，开拓视野，共同成长的目的。

李娟

启元国际学校

教育部相关领导视察

日前，教育部政策法规司孙霄兵司长到郑州启元国际学校视察教育教学工作。视察中，孙司长在王卫佳校长陪同下先后参观了启元国际幼儿园、小学及启元教育集团，并与教师代表进行了亲切座谈。孙司长对启元学校的育人理念、办学特色及成果等给予高度评价，同时对学校未来发展提出殷切希望。

王卫佳校长表示，一定认真贯彻和落实《国家中长期教育改革和发展规划纲要》精神，为每一个孩子提供适合的教育，把启元国际学校办成全国有名的“常春藤”学校。

张国庆

西亚斯学院

举办郑州站全国啦啦操联赛

10月9日，2011年全国啦啦操联赛(郑州站)暨河南省健美操锦标赛，在郑州大学西亚斯国际学院拉开战幕。来自全国各地以及省内各地市大、中专院校的近2000名选手欢聚一堂，他们用自己绚丽的舞姿诠释了激情飞扬的青春。

虽然啦啦操运动在我国仅有12年的历史，但它以独特的文化及活力深受广大青少年的喜爱。据了解，本次赛事由国家体育总局体操运动管理中心、河南省教育厅联合主办，郑州大学西亚斯国际学院、全国啦啦操竞赛委员会等单位承办，是我国级别最高、水平最高的啦啦操大赛。郑州站的比赛为期两天，共设有技巧啦啦操和舞蹈啦啦操两个大项，211个小项。

张国庆

中安留学

牵手名校开辟留学绿色通道

国内大学生面临的就业、考研压力巨大，加拿大以其高品质的教育水准，广阔的发展空间，宽松的就业、移民政策，正在逐渐成为大学生出国留学读研的首选之地。

中安留学携手包括英属哥伦比亚大学(UBC)、西蒙菲沙大学(SFU)、达尔豪斯大学、布鲁克大学、圣玛丽大学、纪念大学、温莎大学、约克大学等在内的十所大学联盟开辟绿色通道，部分大学教授将于10月27日来郑直接面试，学生通过面试，不仅可以和名校教授进行面对面交流，同时参加面试的同学将进入快速录取通道，优秀学生还将获得高额奖学金。

夏琳